
P R O T O K O L L 

 

aufgenommen bei der am Montag, dem 27. Juni 2022 im Stadtamt Ternitz stattgefundenen 

Sitzung des Gemeinderates. 

 

Anwesend waren: von der SPÖ: 
 Bürgermeister Rupert Dworak, Vizebürgermeister Mag. Christian 

Samwald, die Stadträte KommR Martina Klengl, Daniela Mohr, 
Mag. Andrea Reisenbauer, Jeannine Schmid, BA, BSc, KommR Peter 
Spicker, Franz Stix und Gerhard Windbichler und die Gemeinderäte 
Mag. (FH) Renate Eder, Gerhard Graf, Franz Gruber, Klaus Hainfellner, 
Erik Hofer, Petra Kargl, Patrick Kurz, Mustafa Polat, Ing. Michael Riedl, 
Irmgard Selhofer-Dissauer, Andreas Schönegger, Kristin Stocker, 
Stefan Taferner, Andreas Walcha, Christoph Wagner, Kordula Womser 
und Thomas Zwazl; 

 von der ÖVP: 
 Stadtrat Karl Pölzelbauer und die Gemeinderäte Günter Daxböck, 

Brigitta Ulreich und Beate Wallner; 
 von der FPÖ: 
 Stadtrat Erwin Scherz und die Gemeinderat Martin Kurz; 
 von der Bürgerliste Ternitz: 
 Gemeinderätin Mag. Anna Spies; 
 von den NEOS: 
 die Gemeinderäte Mag. Ilhami Bozkurt und Birgit Ehold-Wlassak; 
 
 
Entschuldigt abwesend waren: die Gemeinderäte Thomas Huber (ÖVP) und Roland 

Schallert (FPÖ) 
 
 

Als Schriftführer fungierte Stadtamtsdirektor Mag. Gernot Zottl. 

 

Bürgermeister Rupert Dworak übernimmt den Vorsitz, begrüßt die Anwesenden, stellt fest, 

dass die Sitzung nachweislich und rechtzeitig eingeladen wurde und eröffnet die Sitzung um 

17.00 Uhr. 

 

 

Vor Eingang in die Tagesordnung teilt der Bürgermeister mit, dass nachstehende Dringlich-

keitsanträge eingelangt sind: 

 

 

1. Seitens der Bürgerliste Ternitz 

 Beschattung des Theodor-Körner-Platzes (Stadtplatzes) 
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Bürgermeister Dworak lässt darüber abstimmen, ob dem eingebrachten Antrag die Dringlich-

keit zuerkannt werden soll. Der Gemeinderat beschloss mit allen Stimmen, dem Antrag die 

Dringlichkeit zuzuerkennen und wie folgt zu reihen: 

 

Dringlichkeitsantrag der Geschäftsgruppe III 

Tagesordnungspunkt VI, Ziffer 10. 

 

 

2. Seitens der Bürgerliste Ternitz 

 Investitionen in den Radverkehr 

 

Bürgermeister Dworak lässt darüber abstimmen, ob dem eingebrachten Antrag die Dringlich-

keit zuerkannt werden soll. Der Gemeinderat beschloss mit allen Stimmen, dem Antrag die 

Dringlichkeit zuzuerkennen und wie folgt zu reihen: 

 

Dringlichkeitsantrag der Geschäftsgruppe VIII 

Tagesordnungspunkt XI, Ziffer 7. 

 

 

3. Seitens der Bürgerliste Ternitz 

 Errichtung eines gesicherten Übergangs bzw. einer gesicherten Überfahrt am 

Ende der Unterführung Pottschach/Kreuzung F. Samwald-Straße 

 

Bürgermeister Dworak lässt darüber abstimmen, ob dem eingebrachten Antrag die Dringlich-

keit zuerkannt werden soll. Der Gemeinderat beschloss mit allen Stimmen, dem Antrag die 

Dringlichkeit zuzuerkennen und wie folgt zu reihen: 

 

Dringlichkeitsantrag der Geschäftsgruppe VIII 

Tagesordnungspunkt XI, Ziffer 8. 

 

 

4. Seitens der NEOS-Gemeinderatsfraktion und der Bürgerliste Ternitz 

 Einhebung einer Spielplatz-Ausgleichsabgabe 

 

Bürgermeister Dworak lässt darüber abstimmen, ob dem eingebrachten Antrag die Dringlich-

keit zuerkannt werden soll. Der Gemeinderat beschloss mit allen Stimmen, dem Antrag die 

Dringlichkeit zuzuerkennen und wie folgt zu reihen: 
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Dringlichkeitsantrag der Geschäftsgruppe X 

Tagesordnungspunkt XIII, Ziffer 11. 

 

 

5. Seitens der NEOS-Gemeinderatsfratkion 

 Belebung/Stärkung Ortsteil Pottschach 

 

Bürgermeister Dworak lässt darüber abstimmen, ob dem eingebrachten Antrag die Dringlich-

keit zuerkannt werden soll. Der Gemeinderat beschloss mit allen Stimmen, dem Antrag die 

Dringlichkeit zuzuerkennen und wie folgt zu reihen: 

 

Dringlichkeitsantrag der Geschäftsgruppe X 

Tagesordnungspunkt XIII, Ziffer 12. 

 

 

Auf Grund der Einladungskurrende und der eingebrachten Dringlichkeitsanträge hat die 

Tagesordnung der heutigen Sitzung folgende Fassung: 

 

 

Tagesordnung 
 

 

I. Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 28. März 2022 

II. Bericht des Bürgermeisters 

 

III. Anträge der Geschäftsgruppe XI 

1. Zuschuss zu den Kosten von Semesternetz-, Monats- und Jahreskarten für ordentliche 

Studierende 

2. Resolution für die Ausweitung des TOP-Jugendtickets 

3. Bewegungsarena H. Czettel-Platz, Vergabe von Professionistenarbeiten 

 

 

IV. Anträge der Geschäftsgruppe I 

1. Friedhof Ternitz, Asphaltierungsarbeiten 

2. Friedhof Pottschach, Ankauf eines Hofladers, Grundsatzbeschluss 
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V. Anträge der Geschäftsgruppe II 

Verwaltungsangelegenheiten 
1. Hort Lichtenwörther-Gasse, Zaun 

2. Ternitzer Lerncamp 2022 (Gratisnachhilfe) 

3. Sportplatz Schulcampus, Ankauf eines Rasenmähertraktors 

 

 

VI. Anträge der Geschäftsgruppe III 

Finanz- und Vermögensverwaltung 

1. Aufnahme Internes Darlehen Jugendarena 

2. 1. Nachtragsvoranschlag 2022 

 

Kulturamt, Verwaltung 

3. Gewährung von Subventionen an Kulturvereine 

4. Verein „Event-Kultur-Ternitz“, Ansuchen um Zuschuss 

5. Verein „Amici del Belcanto“, Zuwendung 

6. 1. Pottschacher Musikverein, Ansuchen um ao. Subvention für eine Veranstaltung 

7. Stadthalle, Pachtkostennachlass Jürgen Steinbrecher 

8. Pförtnerhäuschen vor dem Herrenhaus, Robert Hammerstiel – Gelebte Geschichte 

9. Erlebnisparkbad „Blub“ und Kunsteisbahn Ternitz, Rabattsystem „Bonbon Ternitz“ 

Dringlichkeitsantrag 

10. Beschattung des Th. Körner-Platzes (Stadtplatz) 

 

 

VII. Anträge der Geschäftsgruppe IV 

1. Aktion „Essen auf Rädern“, Gewährung einer weiteren Subvention 2022 

2. Zuwendung aus dem Fonds für Soziale Härtefälle 2022 

3. Subventionen, 2. Quartal 2022 

 

 

VIII. Anträge der Geschäftsgruppe V 

1. Kooperationsvereinbarung EVN Baumaktion 

2. Vergabe eines Beratungsprojektes für die Erstellung einer Energie-, Kosten- und CO2-

Bilanz 

3. Projekt „ternitz.rettet-kitze“, Vertragsabschluss 

4. Regionalmusikschule Ternitz, Eltern-Kind-Gruppe 
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IX. Anträge der Geschäftsgruppe VI 

1. H. Czettel-Platz 1 (ehem. Post Untergeschoß), Mietvertrag ME Prozessbänder GmbH 

2. Vergabe der Maklerleistung für Geschäftsflächen 

3. Anna-Kapelle Rohrbach, Holzanstrich Glockenturm 

 

 

X. Anträge der Geschäftsgruppe VII 

1. Kostenbeiträge für die Erhaltung der Güterwege im Jahr 2022 

2. NÖ Imkerverband, Ortsgruppe Ternitz, Ansuchen um Subvention 

 

 

XI. Anträge der Geschäftsgruppe VIII 

Verwaltungsangelegenheiten 

1. Bauhof, Ankauf Selbstladestreuer Kahlbacher 

2. Straßenbau 2022, Straßenneubau Bauabschnitt 2 

3. Erneuerung Brücke Stixenstein 

4. Abschluss eines Sondernutzungsvertrages mit dem Land NÖ 

5. Ankauf eines Notstromaggregates 

6. Verkehrsgutachten Tempo 30-Zone 

Dringlichkeitsanträge 

7. Investitionen in den Radverkehr 

8. Errichtung eines gesicherten Übergangs bzw. einer gesicherten Überfahrt am Ende der 

Unterführung Pottschach/Kreuzung F. Samwald-Straße 

 

 

XII. Anträge der Geschäftsgruppe IX 

1. Freiwillige Feuerwehr Ternitz-Raglitz, Ansuchen um Kostenzuschuss für 

Reparaturarbeiten am TLFA-1000 

2. Freiwillige Feuerwehr Ternitz-Rohrbach, Ansuchen um Kostenübernahme der Service-

arbeiten am ALF 

3. Stadion Ternitz, Wasser- und Stromversorgung Sportplatz 

4. ATSV Ternitz, Sektion Tennis, Instandhaltungsbeitrag 

5. ATSV Ternitz, Sektion Leichtathletik, Instandhaltungsbeitrag 

6. Subventionen an Sportvereine 

7. Zuwendungen an Sportler 
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8. Standesamts- und Staatsbürgerschaftsverband Ternitz, Rechnungsabschluss 2021 

9. Bericht über die Gebarungsprüfung durch den Prüfungsausschuss am 14. Juni 2022 

 

 

XIII. Anträge der Geschäftsgruppe X 

1. Förderung für die Schaffung eines Eigenheims 

2. Förderung für die Errichtung einer Sonnenenergieanlage 

3. Zuschuss an die Kleinregion Schwarzatal 

4. Stadtmarketing Ternitz GmbH, Zuschuss 

5. riz up NÖ Süd GmbH, Standortförderung Ternitz 

6. Aufhebung einer Verordnung, Änderung des Raumordnungsprogrammes 2020, 

KG Sieding 

7. Berichtigung der Grundstücksgrenzen Stichgasse 10 

8. Überlassung der Grundstücke Pottschach 716/2, EG 1563 und St. Johann 854/12, 

EZ 1270 an Regio Wall GmbH 

9. Baurechtsvertrag Stadtgemeinde Ternitz – Gemeinnützige Wohnungsgesellschaft Arthur 

Krupp GmbH 

10. Ankauf der Liegenschaft Hauptstraße 5, 2630 Ternitz 

Dringlichkeitsanträge 

11. Einhebung einer Spielplatz-Ausgleichsabgabe 

12. Belebung/Stärkung Ortsteil Pottschach 

 

 

XIV Anträge der Geschäftsgruppe II (nichtöffentl. Teil) 

Schulangelegenheiten 

1. Sprengelfremder Schulbesuch, Volksschule Pitten 

 

 

XV. Anträge der Geschäftsgruppe IV (nichtöffentl. Teil) 

1. Einzel-Zuwendungen aus dem Fonds für soziale Härtefälle, 2. Quartal 2022 

2. Kostenzuschuss für Sport-, Projekt- und Sprachwochen bzw. -tage, 2. Quartal 2022 

3. Personal- und Sachkostenzuschuss für Kinderhaus Wr. Neustadt 

 

 

XVI. Anträge der Geschäftsgruppe VI (nichtöffentl. Teil) 

1. Wohnungsvergaben 

2. Zuwendungen für Menschen mit besonderen Bedürfnissen, 2. Quartal 2022 
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XVII. Anträge der Geschäftsgruppe VIII (nichtöffentl. Teil) 

Personalangelegenheiten 

 

 

 

Ergebnis der Beratungen: 
 
 
 

I. Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 28. März 2022 
 
 Der Bürgermeister stellt fest, dass gegen das Protokoll der Sitzung des Gemeinderates 

vom 28. März 2022 keine schriftlichen Einwendungen erhoben wurden. Das Protokoll 
gilt daher als genehmigt. 

 
 
Vor Behandlung des nächsten Tagesordnungspunktes übergibt Bürgermeister Dworak den 
Vorsitz an Vizebürgermeister Mag. Samwald. 
 
 

II. Bericht des Bürgermeisters 
 
 Ukrainehilfe 
 
 Seit Kriegsbeginn sind laut einer Schätzung des UN-Flüchtlingskommissariats rund acht 

Millionen Ukrainer aus ihrer Heimat geflüchtet. Auch die Stadtgemeinde Ternitz konnte 
mit den sofort eingerichteten Unterstützungsmöglichkeiten mehreren Dutzend Kriegs-
flüchtlingen vor Ort helfen, ein Dach über dem Kopf zu finden und in Sicherheit zu leben. 
Seit März wurden auch 81 Starterpakete zu € 190,00 (€ 100,00 in bar, € 90,00 Soogut-
Gutscheine) vergeben. 

 Die Kleinregion Schwarzatal hat unter der Leitung von Obmann LAbg. Vizebürger-
meister Mag. Christian Samwald für Soforthilfe in den neun Regionsgemeinden gesorgt. 
Allein in Ternitz wurden auf den dafür eingerichteten Konten fast € 20.000,00 gesam-
melt, die für Sofortunterstützung für die zur Verfügungstellung von Wohnraum verwen-
det wurden und werden. Auch Lernunterlagen wurden damit angekauft. 

 Derzeit sind 54 Ukrainer in Ternitz gemeldet. 
 
 Bahnhof Ternitz 
 
 Beim Bahnhof Ternitz wird als letzter Bauabschnitt die Park & Ride-Anlage hergestellt. 

Die dort befindlichen Bäume können durch die Errichtung sogenannter Wurzelbrücken 
erhalten werden, gesamt werden 169 Stellplätze errichtet. Aufgrund der Baumaß-
nahmen muss das Parkplatzareal von Anfang Juli bis Anfang September gesperrt wer-
den. 

 
 Bahnunterführung Pottschach 
 
 Die Bahnunterführung Pottschach konnte schon etwas früher als geplant dem Verkehr 

übergeben werden, allerdings mit der Einschränkung, dass auf Höhe der Einmündung in 
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die Webereistraße noch eine Ampelregelung erfolgen muss. Die Wartezeiten beim 
Bahnübergang Pottschach sind damit aber Geschichte. Die Gesamtfertigstellung, wie 
die erforderlichen Beschilderungen, Bodenmarkierungen und die Bepflanzungen, wird in 
den Sommermonaten erfolgen. Die Baumpflanzungen erfolgen im Herbst. 

 
 Haltestelle Pottschach 
 
 Die Haltestelle Pottschach als drittes, aktuell in Planung bzw. Bau befindliches ÖBB-

Projekt, stellt sich für die Stadtgemeinde Ternitz wiederholt als sehr herausfordernd dar. 
Dies ist dem Umstand geschuldet, dass sich die ÖBB-Teilorganisationen ÖBB-
Infrastruktur und ÖBB-Immobilien als äußerst schwierige Verhandlungspartner darstel-
len. 

 Bürgermeister Dworak hat mit einem Schreiben an den Vorstandsvorsitzenden der 
ÖBB-Holding, Ing. Mag. (FH) Andreas Matthä, auf die unerfreulichen Umstände hinge-
wiesen und ihn um seine Einflussnahme auf die Teilorganisationen ersucht, um diese zu 
einem konsensualen und lösungsorientierteren Vorgehen anzuhalten. 

 
 Breitbandausbau 
 
 Vor allem die Zeit der Pandemie mit Homeoffice und Distance Learning haben ein-

drucksvoll gezeigt, wie notwendig eine flächendeckende Versorgung mit schnellem 
Internet ist. Die Stadtgemeinde Ternitz hat bereits frühzeitig mögliche Anbieter kontak-
tiert. Die A1-Telekom hat im Rahmen der Breitbandmilliarde das Baulos, in dem das 
Gebiet der Stadtgemeinde Ternitz zur Gänze liegt, ersteigert und gräbt derzeit im 
gesamten Stadtgebiet. Der Fertigstellungszeitpunkt wurde bereits zwei Mal auf derzeit 
November 2022 verschoben. 

 Zwischenzeitig wurden auch Gespräche mit der ÖGIG eingeleitet, die bis dato nicht in 
Niederösterreich tätig geworden ist, jedoch nunmehr offenbar ein Engagement auch in 
Niederösterreich anstrebt, da die eigens für Niederösterreich gegründete NÖGIG insbe-
sondere den Anforderungen größerer Städte und Gemeinden nicht entsprechen kann. 

 
 Tierfriedhof 
 
 Hinsichtlich des projektierten Tierfriedhofs wurde versucht, mit Bestattungsunternehmen 

eine Übereinkunft zu treffen. Die Idee ist beiden Bestattern nicht auf Begeisterung 
gestoßen. 

 Dieser Tage werden sämtliche Hundebesitzer schriftlich kontaktiert, um zu erheben, ob 
für sie eine Beisetzung ihres Vierbeiners auf einem Tierfriedhof in Frage kommen 
würde. Damit kann dann ein ungefährer Bedarf prognostiziert werden. Die Erhebung 
muss sich auf Hundebesitzer beschränken, da Hunde die einzigen Haustiere sind, die 
behördlich anzumelden sind. 

 
 Pfarrkindergarten Pottschach 
 
 Für die Weiterführung der Pfarrkindergärten, in Ternitz betrifft das den Pfarrkindergarten 

in Pottschach, scheint sich nun zumindest mittelfristig eine Lösung abzuzeichnen. Es ist 
beabsichtigt, mit einer Kopfquote pro Kindergartenkind den Weiterbestand der 
Pfarrkindergärten zu finanzieren. Die konkreten Rahmenbedingungen sollen in den 
Sommermonaten geklärt werden. 

 
 Betreutes Wohnen 
 
 Das Betreute Wohnen im Nahbereich des SeneCura-Sozialzentrums in der Kreuzäcker-

gasse wird durch einen dritten Bauteil erweitert. Zwischen den bereits bestehenden 
Wohngebäuden und dem Schulgebäude soll ein drittes Objekt errichtet werden. 
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 Junges Wohnen 
 
 Das Gemeindewohnhaus in der Hauptstraße 7 wurde in den letzten Monaten geräumt 

und die Mieter in anderen Objekten der Stadt untergebracht. Das unmittelbar angren-
zende Objekt Hauptstraße 7 steht zum Verkauf. Es ist im Vorfeld gelungen, hier eine 
Vertragsvereinbarung mit dem Eigentümer auszuverhandeln, die heute zur Beschluss-
fassung vorliegt. Die beiden Grundstücke Hauptstraße 5 und 7 sollen dann zusammen-
gelegt und mittels Baurechtsvertrag einer Wohnbaugenossenschaft die die Errichtung 
von 36 Wohneinheiten „Junges Wohnen“ zur Verfügung gestellt werden. 

 
 Alte Billa-Filiale in Pottschach 
 
 Bürgermeister Dworak berichtet, dass die Liegenschaft der alten Billa-Filiale in 

Pottschach von einer Privatperson erworben wurde. Eine konkrete Einreichung liegt 
noch nicht vor, weshalb auch noch keine näheren Auskünfte erteilt werden können. 

 
 Gratisnachhilfe 
 
 Auch heuer wird die Stadtgemeinde Ternitz unter der Verantwortung von Stadträtin 

Mag. Andrea Reisenbauer das Erfolgsprojekt Gratisnachhilfe in den Sommerferien fort-
setzen. Hier erhalten Schülerinnen und Schüler, die im vergangenen Schuljahr in einem 
der Hauptfächer Schwierigkeiten hatten kompetente Nachhilfe durch ein engagiertes 
Lehrerteam. Gleichzeitig werden die Familien durch die Gratisnachhilfe finanziell ent-
lastet. 

 
 Firmenansiedlung 
 
 Die Kostad Steuerungsbau GmbH wird sich neu in den Räumlichkeiten der ehemaligen 

Firma Maplan ansiedeln. Die Firma ist im Bereich Lade-Infrastruktur für Elektro-
Fahrzeuge und Elektromobilität tätig. Damit werden ca. 80 neue Arbeitsplätze in Ternitz 
geschaffen, im Endausbau sollen es 120 sein. 

 Wenn die Vertragsverhandlungen zwischen der Kostad GmbH und der Firma Spar 
erfolgreich laufen, wird auf der Liegenschaft in der Werkstraße ein Spar-Markt ent-
stehen. 

 
 6. Goldener Igel für die Stadtgemeinde Ternitz 
 
 Umweltstadträtin Daniela Mohr konnte am 1. Juni 2022 den mittlerweile 6. Goldenen 

Igel für die Stadtgemeinde Ternitz entgegennehmen. Diese Auszeichnung wird jährlich 
von der Aktion „Natur im Garten“ des Landes Niederösterreich für umweltfreundliche 
Grünraumpflege verliehen. 

 Bürgermeister Dworak gratuliert Umweltstadträtin Daniela Mohr und Umweltgemeinde-
rat Christoph Wagner zur neuerlichen Auszeichnung und bedankt sich für die geleistete 
Arbeit. 

 
 Unkrautmanagementtag in Ternitz 
 
 Anfang Juni wurde der sogenannte Umweltmanagementtag in Ternitz durchgeführt. 

Gemeindemandatare und Gemeindemitarbeiter aus dem gesamten Industrieviertel 
haben an dieser von „Natur im Garten“ durchgeführten Veranstaltung im und rund um 
das Herrenhaus teilgenommen. Umweltstadträtin Daniela Mohr, Umweltgemeinderat 
Christoph Wagner und Bauhofleiter Bernhard Feurer sind im Rahmen dieser Veranstal-
tung den 57 Teilnehmern aus 27 niederösterreichischen Gemeinden Rede und Antwort 
gestanden und konnten diese durch die Arbeitsweise und die in Ternitz eingesetzten 
Maschinen und Geräte beeindrucken. 
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 EVN-Baumaktion 
 
 Die EVN ist mit ihrer „Baumaktion“ auf die Stadtgemeinde Ternitz zugekommen. Im 

Rahmen dieser Aktion haben Kundinnen und Kunden der EVN die Möglichkeit, ihre 
durch den Energiebezug gesammelten Bonuspunkte zu spenden. Diese werden dann 
von der EVN in Jungbäume „umgerechnet“ und der Stadtgemeinde Ternitz zur Verfü-
gung gestellt. 

 
 Energiebericht 2021 
 
 Seit 2011 ist Ternitz e5-Gemeinde und setzt seither verstärkt Maßnahmen, um auf 

kommunaler Ebene Energie sparsam zu nutzen. 
 Seit 2013 werden sämtliche Energieverbräuche der Stadt in einer eigenen Energie-

buchhaltung erfasst. Seither konnte der Energiebedarf um rund 1,5 Millionen Kilowatt-
stunden reduziert werden. Das Entspricht 18 % des Gesamtenergiebedarfs. 

 
 Eröffnung Feuerwehrhaus und Katastrophenschutzzentrum Rohrbach 
 
 Am 15. Mai 2022 wurde im Beisein von Landeshauptfrau Johanna Mikl-Leitner und 

ihrem Stellvertreter Franz Schnabl das Feuerwehrhaus und Katastrophenschutzzentrum 
Ternitz-Rohrbach feierlich eröffnet und seiner Bestimmung übergeben. Insgesamt 
2,4 Millionen Euro wurden in den Neubau des Feuerwehrhauses investiert. Hinsichtlich 
der Blackoutvorsorge wurde mit der Errichtung des modernen Katastrophenschutz-
zentrums ein wesentlicher Schritt gesetzt. 

 
 Feuerwehrhaus Putzmannsdorf 
 
 Die Bauarbeiten zur Erweiterung des Feuerwehrhauses in Putzmannsdorf liegen im 

Plan. Somit kann die Eröffnung im Herbst 2022 erfolgen. Bis zur Fertigstellung wird die 
Stadtgemeinde Ternitz einen Betrag von rund einer Million Euro investiert haben. 

 
 ASBÖ – Aktion „Keine Angst vor Blaulicht“ 
 
 Mit der Aktion „Keine Angst vor Blaulicht“ geht der Arbeitersamariterbund Ternitz-

Pottschach aktiv auf Kinder zu. Blaulicht und Folgetonhorn lösen bei den jüngsten Mit-
bürgern mitunter Gefühle von Unwohlsein und Angst aus. Mit dieser Aktion gehen die 
Retter in die Kindergärten, zeigen den Kindern die Fahrzeuge und die Ausrüstung und 
lösen damit regelmäßig Begeisterung aus. 

 Der Bürgermeister beglückwünscht den Obmann des ASBÖ Ternitz-Pottschach, 
LAbg. Vizebürgermeister Mag. Christian Samwald, zu der tollen Aktion und dankt für 
das Engagement, das die Mannschaft der Ortsgruppe Ternitz-Pottschach über den 
ohnehin fordernden Dienstbetrieb hinaus an den Tag legt. 

 
 Tierschutz 
 
 Bei der Aktion „ternitz.retter-kitz“ kommt die Hilfe im wahrsten Sinne des Wortes von 

oben. Alleine in Österreich werden bei Mäharbeiten geschätzt 25.000 Rehkitze pro 
Saison verstümmelt oder getötet. Dies bedeutet auch enormen finanziellen Schaden für 
die Jäger und die Landwirtschaft. 

 Mit Drohnen, die mit Wärmebildkameras ausgestattet sind, werden die zu mähenden 
Felder in den frühen Morgenstunden beflogen und die Helfer, die unentgeltlich parat 
stehen, werden zu den im Feld entdeckten Kitzen gelotst und bringen diese in Sicher-
heit. Koordiniert wird die Aktion von Andrea Dostal über das Bürgermeisterbüro. 
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 Die Stadtgemeinde Ternitz subventioniert diese Aktion im Jahr 2022 zu 100 %, danach 
reduziert sich der Subventionsbetrag jährlich. 

 
 Peterskirtag 
 
 Nach zwei Jahren Pause konnte am Freitag, den 24. Juni 2022 der traditionelle Peters-

kirtag mit einem Klangfeuerwerk eindrucksvoll eröffnet werden. Geschätzt waren 
mehrere Tausend Besucher allein am Kirtagsgelände dabei. Mit dem „Vorkirtag“, dem 
Familiennachmittag, dem Hauptkirtag am 29.6., dem Nachkirtag am kommenden 
Wochenende und einer Vielzahl von Veranstaltungen rund um diese Termine, wird 
wieder ein volles Programm geboten. 

 Für die Stadt Ternitz zeichnet Geschäftsbereichsleiter Wolfgang Hofer für die Abläufe 
verantwortlich und sorgt mit viel Herz und Engagement dafür, dass der Kirtag ein großer 
Erfolg wird. 

 
 Schloss Stixenstein 
 
 Vom 7. bis 17. Juli 2022 lädt „Event-Kultur-Ternitz“ zum traditionellen Kulturfestival auf 

Schloss Stixenstein. Geboten werden auch heuer wieder Veranstaltungen unterschied-
lichster Genres. Eine Vernissage, Konzerte zu „Dialekt schmeckt im Schloss“, eine 
Fiesta Cubana, eine ABBA Cover Show, Gitarren, Rock, Pop, Kindermusical werden in 
dem historischen Gemäuer angeboten. 

 Bürgermeister Dworak dankt Kulturstadtrat KommR Peter Spicker für das tolle und 
abwechslungsreise Programm und lädt die Stadt- und Gemeinderäte ein, an den Veran-
staltungen teilzunehmen. 

 
 Karl Spiehs-Park 
 
 Karl Spiehs, 1931 in Blindendorf geboren, war einer der Großen im österreichischen 

Filmbusiness. Auf Initiative von Kulturstadtrat KommR Peter Spicker wird die Stadtge-
meinde Ternitz am zweiten Septemberwochenende zu Ehren dieses großen Sohns der 
Stadt Ternitz, der heuer im Jänner verstorben ist, im Karl Spiehs-Park vor dem Kino 
eine Veranstaltung mit Interessanten Persönlichkeiten der österreichischen Filmszene 
durchführen. 

 
 Projekt FH-Lehrgang Ternitz 
 
 Im Zuge des Bürgermeisterberichts behandelt Bürgermeister Dworak auch die am Tag 

der Gemeinderatsitzung eingegangene Anfrage von Gemeinderat Mag. Ilhami Bozkurt 
betreffend das „Projekt FH-Lehrgang Ternitz“. Dazu führt der Bürgermeister aus, dass 
der erste Durchgang des Qualifizierungslehrganges im Schuljahr 2020/21 durchgeführt 
und von acht Teilnehmern im Juni 2021 erfolgreich beendet wurde. Der darauf aufbau-
ende Diplomlehrgang sowie ein neuerlicher Qualifizierungslehrgang 2021/22 sind man-
gels Bewerbern nicht zustande gekommen. Betreffend die auflaufenden Kosten teilt 
Bürgermeister Dworak mit, dass es sich überwiegend um Entwicklungskosten, 
Dipl. Ing. Dr. Pramhas, um Lohnkosten für die Vortragenden und um Werbeausgaben 
für Folder und Inserate gehandelt hat. Derzeit wird wieder ein Qualifizierungslehrgang 
mit Start im Herbst 2022 beworben und steht von den budgetierten € 60.000,00 noch 
ein Kreditrest in der Höhe von € 56.850,00 zur Verfügung. 

 
 Präsentation Jubiläumsjahr 2023 
 
 Im kommenden Kalenderjahr stehen der Stadtgemeinde Ternitz zwei Jubiläen ins 

Haus – 100 Jahre Gemeinde Ternitz und 75 Jahre Stadt Ternitz. Aus diesem Anlass 
laufen seit geraumer Zeit die Vorbereitungen für dieses Jubiläumsjahr. 
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 Stadtrat KommR Spicker präsentiert die geplanten Aktivitäten und Veranstaltungen für 

2023. 
 
 
 Zum Bürgermeisterbericht sprechen die Gemeinderäte Daxböck, Martin Kurz, Wagner, 

Mag. Bozkurt, Mag. Spies und Ulreich, Stadtrat KommR Spicker, Vizebürgermeister 
Mag. Samwald und Bürgermeister Dworak. 

 
 
Vor Behandlung des nächsten Tagesordnungspunktes übernimmt Bürgermeister Dworak 
wieder den Vorsitz. 
Die Gemeinderäte Walcha und Patrick Kurz verlassen den Sitzungssaal. 
 
 

III. Anträge der Geschäftsgruppe XI 
Stadträtin Jeannine Schmid, BA BSc, stellt folgende Anträge an den Gemeinderat: 
 
 
1. Zuschuss zu den Kosten von Semesternetz-, Monats- und Jahreskarten für ordentliche 

Studierende 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, ordentlich Studierenden mit Hauptwohnsitz 

in der Stadtgemeinde Ternitz einen Zuschuss zu den Kosten von Semesternetz-, 
Monats- und Jahreskarten zur Benützung von öffentlichen Verkehrsmitteln in der 
Höhe von € 50,00 pro Semester nach beiliegenden Richtlinien zu gewähren. 

 
  Richtlinien lt. Beilage I 
 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
2. Resolution für die Ausweitung des TOP-Jugendtickets 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, die NÖ Landesregierung aufzufordern, sich 

im Sinne der Antragsbegründung für die Ausweitung des „TOP-Jugendtickets“ 
auf alle unter 26 und alle in Ausbildung befindlichen – also Studierende im uni-
versitären als auch im fachhochschulischen Bereich sowie sonstige 
Teilnehmerinnen und Teilnehmer von berufsausbildenden Schulen, Kursen und 
Lehrgängen sowie Lehrlinge – einzusetzen. 

 
  Weiters möge der Gemeinderat ein Zeichen für die Jugend in unserer Gemeinde 

setzen und weiterhin die Mobilität der Studierenden fördern. 
 
  Resolution lt. Beilage II 
 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
Vor Behandlung des nächsten Tagesordnungspunktes kehren die Gemeinderäte Patrick 
Kurz und Walcha in den Sitzungssaal zurück. 
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3. Bewegungsarena H. Czettel-Platz, Vergabe von Professionistenarbeiten 
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Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, die folgenden Professionistenarbeiten für 

die Errichtung der Bewegungsarena am Hans Czettel-Platz, ehemaliger Park-
platz Magnet, zu vergeben: 

 
  Baumeisterarbeiten 
  Pusiol GmbH 
  Wiener Straße 125, 2640 Gloggnitz 
  lt. Anbot Straßenbau   € 148.123,56 
 
  Schlosserarbeiten (Ballfangnetz) 
  Reumüller GesmbH 
  Dammstraße 16, 2630 Ternitz 
 
  lt. Angebot vom 6.4.2022   €   37.464,00 
 
  Liefern und Verlegen eines Kunstrasenbelages 
  Sportanlagenbau GesmbH 
  Gewerbestraße 2, 3212 Mautern 
 
  lt. Angebot vom 7.6.2022   €   54.987,11 
 
  Gesamt inkl. MWSt.   € 240.574,67 
 
  Die Bedeckung erfolgt durch die Aufnahme eines internen Darlehens. 
 
  Zum Antrag sprechen die Gemeinderäte Mag. Spies, Daxböck und 

Mag. Bozkurt, Stadträtin Schmid und Bürgermeister Dworak. 
  Der Antrag wird mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
Vor Behandlung des nächsten Tagesordnungspunktes verlassen Vizebürgermeister 
Mag. Samwald und Gemeinderätin Womser den Sitzungssaal. 
 
 

IV. Anträge der Geschäftsgruppe I 
Stadtrat Erwin Scherz stellt folgende Anträge an den Gemeinderat: 
 
 
1. Friedhof Ternitz, Asphaltierungsarbeiten 
 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, die Pusiol GmbH, Wiener Straße 125, 2640 

Gloggnitz, mit der Teilsanierung der Wege am Friedhof Ternitz für die Abschnitte 
A – D lt. Angebote 20220182, 20220183, 20220185, 20220186 vom 7.4.2022 
sowie die Abschnitte H – M lt. Angebote 20220328 – 20220333 vom 20.5.2022 
zum Gesamtpreis von € 91.691,61 inkl. 20 % MWSt. zu beauftragen. 

 
  Die Angebote der Pusiol GmbH basieren auf den Preisen der Straßenbauarbei-

ten. 
 
  Die Bedeckung erfolgt über die Betriebsmittelrücklage. 
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  Zum Antrag sprechen die Gemeinderäte Mag. Spies, Graf und Selhofer-

Dissauer, Stadtrat Scherz und Bürgermeister Dworak. 
  Der Antrag wird mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
2. Friedhof Pottschach, Ankauf eines Hofladers, Grundsatzbeschluss 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, einen Hoflader bis zu einem Kaufpreis von 

€ 54.000,00 inkl. MWSt. für den Friedhof Pottschach anzukaufen. Die Ausliefe-
rung und Rechnungslegung erfolgt Anfang 2023. 

 
  Die Bedeckung findet im Voranschlag 2023 Berücksichtigung. 
 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
Vor Behandlung des nächsten Tagesordnungspunktes verlässt Gemeinderat Hofer den 
Sitzungssaal. 
 
 

V. Anträge der Geschäftsgruppe II 

Verwaltungsangelegenheiten 
Stadträtin Mag. Andrea Reisenbauer stellt folgende Anträge an den Gemeinderat: 
 
 
1. Hort Lichtenwörther-Gasse, Zaun 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, die Errichtung eines Doppelstabgitter-

zaunes für den Schülerhort Lichtenwörther-Gasse auf der Liegenschaft 
F. Lichtenwörther-Gasse 1 (= Grundstück der Mittelschule Ternitz) durch die 
Firma Christian Häfele, Am Spitz 6, 2620 Neunkirchen, zum Gesamtpreis von 
€ 5.050,62 inkl. MWSt. zu genehmigen. 

 
  Die Bedeckung des Vorhabens erfolgt über Abhebung vom Konto Betriebsmittel-

rücklage. 
 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
Vor Behandlung des nächsten Tagesordnungspunktes kehrt Gemeinderätin Womser in den 
Sitzungssaal zurück. 
 
 
2. Ternitzer Lerncamp 2022 (Gratisnachhilfe) 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, das „Ternitzer Lerncamp 2022“ 

(= Gratisnachhilfe) für SchülerInnen der 4. bis 8. Schulstufe in den Gegenstän-
den Deutsch, Mathematik und Englisch in der Kalenderwoche 33 (16.8. bis 
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19.8.2022) in der Volksschule Dunkelstein durch Diplompädagoginnen mit einem 
Stundensatz von € 36,00 pro abgehaltener Stunde durchzuführen. 

 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
Vor Behandlung des nächsten Tagesordnungspunktes verlässt Gemeinderat Patrick Kurz 
den Sitzungssaal. 
 
 
3. Sportplatz Schulcampus, Ankauf eines Rasenmähertraktors 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, für den Sportplatz Schulcampus einen 

Rasenmähertraktor STIGA Estate 9102 WX und ein dazu passendes Schnee-
schild vom Billigstbieter, dem Raiffeisen-Lagerhaus Ternitz, Neunkirchner Straße 
38, 2620 Ternitz, P. Neunkirchen, zum Gesamtpreis von € 8.008,21 (inkl. 20 % 
MWSt., Traktor € 7.109,21, Schneeschild € 899,00) anzukaufen. 

 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 

VI. Anträge der Geschäftsgruppe III 
Stadtrat KommR Peter Spicker stellt folgende Anträge an den Gemeinderat: 
 
 

Finanz- und Vermögensverwaltung 
 
 
1. Aufnahme Internes Darlehen Jugendarena 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, ein internes Darlehen aus der Rücklage 

Wohngebäude-Instandhaltung für die Jugendarena (912), in der Höhe von 
€ 300.000,00 (Aufnahme 2022, Laufzeit 3 Jahre, Verzinsung 1,00 % p.a.) aufzu-
nehmen. Die Tilgung beginnt 2023. 

 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
Vor Behandlung des nächsten Tagesordnungspunktes verlässt Gemeinderätin Ehold-
Wlassak den Sitzungssaal. Vizebürgermeister Mag. Samwald und die Gemeinderäte Hofer 
und Patrick Kurz kehren in den Sitzungssaal zurück. 
 
 
2. 1. Nachtragsvoranschlag 2022 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge den vom Bürgermeister für das Jahr 2022 vorgelegten 

Entwurf des 1. Nachtragsvoranschlages 2022 gemäß § 75 der NÖ Gemeinde-
ordnung 1973, LGBl. 1000-0 i.d.g.F., wie folgt beschließen: 
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  a) Ergebnishaushalt Summe Erträge  € 1.758.900,00 
    Summe Aufwendungen  € 1.436.500,00 
       €    322.400,00 
    Entnahmen Rücklagen  - €    454.300,00 
    Zuweisung an Rücklagen  €    131.900,00 
       €               0,00 
 
  b) Finanzierungshaushalt Einzahlungen  € 3.308.900,00 
    Auszahlungen  € 3.112.400,00 
       €    196.500,00 
 
  Der Finanzierungshaushalt weißt somit einen Saldo von € 196.500,00 auf. 
 
  Zum Antrag sprechen die Gemeinderäte Daxböck und Martin Kurz, Stadtrat 

KommR Spicker, Vizebürgermeister Mag. Samwald und Bürgermeister Dworak. 
 
  Für den Antrag stimmen die Gemeindevertreter der SPÖ, die 4 anwesenden 

Gemeindevertreter der ÖVP und Stadtrat Scherz (FPÖ). Die Gemeinderäte 
Mag. Bozkurt (NEOS), Mag. Spies (BüLi) und Martin Kurz (FPÖ) enthalten sich 
der Stimme. 

  Der Antrag wird gilt daher als mit Stimmenmehrheit angenommen. 
 
 
Vor Behandlung des nächsten Tagesordnungspunktes kehrt Gemeinderätin Ehold-Wlassak 
in den Sitzungssaal zurück. Gemeinderat Zwazl verlässt den Sitzungssaal. 
 
 

Kulturamt, Verwaltung 
 
 
3. Gewährung von Subventionen an Kulturvereine 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, nachfolgenden Kulturvereinen für das Jahr 

2022 folgende ordentliche bzw. außerordentliche Subventionen zu gewähren: 
 
  1. Ternitzer Musikverein    € 1.320,00 
  1. Pottschacher Musikverein   € 1.320,00 
  1. Pottschacher Musikverein, ao. Subvention Bezirksmusikfest  €    400,00 
  Trachtenkapelle Flatz    € 1.320,00 
  Literarischer Zirkel    €    160,00 
  Schutzhundeklub NÖ-Süd   €    500,00 
  Dorfmuseum Raglitz    €    300,00 
  Event and More, Subvention zur Belebung des Peterskirtages  € 2.000,00 
 
  Zum Antrag sprechen Gemeinderätin Mag. Spies und Stadtrat KommR Spicker. 
  Der Antrag wird mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
4. Verein „Event-Kultur-Ternitz“, Ansuchen zum Zuschuss 
 

Antrag 
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  Der Gemeinderat möge beschließen, dem Verein „Event-Kultur-Ternitz“ einen 
Zuschuss zur Belebung des kulturellen Lebens in der Höhe von € 10.000,00 
(1. Teilbetrag) zu gewähren (Stadtfest). 

 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
5. Verein „Amici del Belcanto“, Zuwendung 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, dem Verein „Amici del Belcanto“ anlässlich 

der Aufführung der Oper „I Due Foscari“ von Guiseppe Verdi am 
10. September 2022 in der Stadthalle Ternitz mit verschiedenen internationalen 
Solisten, eine ao. Subvention in der Höhe von € 1.200,00 zu gewähren. 

 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
6. 1. Pottschacher Musikverein, Ansuchen um ao. Subvention für eine Veranstaltung 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, dem 1. Pottschacher Musikverein für die 

Durchführung des Osterkonzertes am 18. April 2022 im Kulturhaus Pottschach, 
eine ao. Subvention in der Höhe von € 800,00 zu gewähren. 

 
  Die Bedeckung erfolgt über Mehreinnahmen bei den Ertragsanteilen. 
 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
7. Stadthalle, Pachtkostennachlass Jürgen Steinbrecher 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, dem Pächter der in der Stadthalle Ternitz 

erforderlichen Räumlichkeiten für den Betrieb eines Buffets bei Veranstaltungen, 
Herrn Jürgen Steinbrecher, Catering & Gastronomie-Equipement, Pottendorfer 
Straße 11, 2700 Wr. Neustadt, folgenden Pachterlass aufgrund pandemiebe-
dingter, fehlender Veranstaltungen, wie Schulbälle, Weihnachtsfeiern, Neujahrs-
feierlichkeiten, zu gewähren: 

 
  3. Quartal 2021  € 1.051,00 exkl. 20 % MWSt. 
  4. Quartal 2021  € 1.051,00 exkl. 20 % MWSt. 
  1. Quartal 2022  € 1.051,00 exkl. 20 % MWSt. 
 
  abzüglich 10 % Betriebskosten. 
 
  Zum Antrag sprechen Gemeinderätin Mag. Spies und Stadtrat KommR Spicker. 
  Der Antrag wird mit allen Stimmen angenommen. 
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Vor Behandlung des nächsten Tagesordnungspunktes verlässt Stadtrat KommR Peter 
Spicker wegen Befangenheit den Sitzungssaal. Gemeinderat Zwazl kehrt in den Sitzungs-
saal zurück. 
Bürgermeister Dworak übergibt den Vorsitz an Vizebürgermeister Mag. Samwald und stellt 
folgenden Antrag an den Gemeinderat: 
 
 
8. Pförtnerhäuschen vor dem Herrenhaus, Robert Hammerstiel – Gelebte Geschichte 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, die Umbau- und Renovierungsarbeiten des 

Pförtnerhäuschens, in welchem das Atelier von Prof. Robert Hammerstiel nach-
gebildet und der Bevölkerung zugänglich gemacht werden soll, in der Höhe von € 
76.243,56 exkl. 20 % MWSt. zu beauftragen: 

 
  Bauunternehmung Pusiol GmbH 
  2640 Gloggnitz   € 16.152,78 
 
  Elektroinstallationstechnik Ing. Martin Langegger 
  2630 Ternitz   € 18.150,00 
 
  Malermeisterbetrieb Felix Spicker GesmbH 
  2630 Ternitz   € 18.479,89 
 
  Matthias Madler, Tischlermeister 
  2630 Ternitz   € 17.934,57 
 
  Security Access 
  2821 Lanzenkirchen   €   4.301,00 
 
  Werbeinsel Neunkirchen 
  2620 Neunkirchen   €      295,32 
 
  Stabelhofer Thomas 
  2630 Ternitz   €      420,00 
 
  Reumüller GesmbH 
  2630 Ternitz   €      510,00 
 
  Die Bedeckung des Vorhabens erfolgt über die Betriebsmittelrücklage. 
 
  Zum Antrag sprechen die Gemeinderäte Mag. Bozkurt und Mag. Spies sowie 

Bürgermeister Dworak. 
  Der Antrag wird mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
Vor Behandlung des nächsten Tagesordnungspunktes übernimmt Bürgermeiste Dworak 
wieder den Vorsitz. 
Stadtrat KommR Spicker kehrt in den Sitzungssaal zurück und stellt folgenden Antrag an 
den Gemeinderat: 
 
 
9. Erlebnisparkbad „Blub“ und Kunsteisbahn Ternitz, Rabattsystem „Bonbon Ternitz“ 
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Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, dass im Erlebnisparkbad „Blub“ und der 

Kunsteisarena das Rabattsystem „Bonbon Ternitz“ lt. beiliegender Vereinbarung 
eingeführt wird. 

 
  Vereinbarung lt. Beilage III 
 
  Zum Antrag sprechen die Gemeinderäte Mag. Spies, Mag. Bozkurt und 

Daxböck, Stadtrat KommR Spicker und Bürgermeister Dworak. 
  Der Antrag wird mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
Vor Behandlung des nächsten Tagesordnungspunktes verlässt Gemeinderätin Ulreich den 
Sitzungssaal. 
 
 
Dringlichkeitsantrag der Bürgerliste Ternitz 
10. Beschattung des Th. Körner-Platzes (Stadtplatz) 
 

Dringlichkeitsantrag 
 
  Der Gemeinderat der Stadtgemeinde Ternitz möge beschließen, auf dem 

Theodor Körner-Platz endlich eine Beschattung und/oder Begrünung zu instal-
lieren. 

 
  Zum Antrag sprechen die Gemeinderäte Mag. Spies und Daxböck, Stadtrat 

KommR Spicker und Bürgermeister Dworak. 
  Im Zuge der Debatte schlägt Bürgermeister Dworak vor, den Antrag dahinge-

hend zu ergänzen, dass in der Gemeinderatsitzung im September die zu setzen-
den Maßnahmen vorgelegt werden. 

 
  Der Dringlichkeitsantrag samt Ergänzung wird einstimmig angenommen. 
 
 
Vor Behandlung des nächsten Tagesordnungspunktes verlässt Stadtrat KommR Spicker den 
Sitzungssaal. 
 
 

VII. Anträge der Geschäftsgruppe IV 
Stadtrat Franz Stix stellt folgende Anträge an den Gemeinderat: 
 
 
1. Aktion „Essen auf Rädern“, Gewährung einer weiteren Subvention 2022 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, der NÖ Volkshilfe Ternitz-Schwarzatal die 

durch die Erhöhung der Lohnkosten ab 1.7.2022 für die Essenszustelldienste im 
Rahmen der Aktion „Essen auf Rädern“ für das Jahr 2022 in Form einer weiteren 
Subvention in der Höhe von € 2.000,00 und für die Essenszustelldienste in die 
NÖ Landeskindergärten der Stadtgemeinde Ternitz in der Höhe von € 400,00 zu 
vergüten. 

 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
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Vor Behandlung des nächsten Tagesordnungspunktes kehrt Stadtrat KommR Spicker in den 
Sitzungssaal zurück. 
 
 
2. Zuwendungen aus dem Fonds für soziale Härtefälle 2022 
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Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, jenen Gemeindebürgerinnen und -bürgern 

mit geringem Einkommen und Hauptwohnsitz in Ternitz, deren Netto-
Haushaltseinkommen die nachfolgend festgesetzten Richtsätze nicht übersteigt, 
einen einmaligen Zuschuss in der Höhe von € 150,00 für Gruppe I und € 50,00 
für Gruppe II zu gewähren. 

 
  Die Förderung wird jedem Haushalt nur einmal pro Haushaltsjahr und nach 

Maßgabe der vorhandenen Mittel gewährt. Es besteht kein Rechtsanspruch. 
 
  Antragstellungszeitraum: Donnerstag, 1.9.2022 bis Freitag, 30.12.2022 
 
  Auszahlungszeitraum: Montag, 3.10.2022 bis längstens 3.1.2023 
    durch Überweisung auf ein Bankkonto. In Ausnahme-

fällen (Person hat kein Konto bei einer Bank) erfolgt 
eine Auszahlung mittels Postanweisung bzw. Baraus-
zahlung in der Hauptkassa. 

 
  Zum Antrag sprechen Gemeinderat Mag. Bozkurt und Stadtrat Stix. 
  Der Antrag wird mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
Vor Behandlung des nächsten Tagesordnungspunktes kehrt Gemeinderätin Ulreich in den 
Sitzungssaal zurück. 
 
 
3. Subvention, 2. Quartal 2022 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, den nachfolgend angeführten Vereinen und 

Institutionen im Jahr 2022 folgende Subventionen zu gewähren: 
 
  Pädagogisch Psychologisches Zentrum, 
  Beratungsstelle Perchtoldsdorf  €      200,00 
 
  NÖ Senioren, Ortsgruppe Raglitz  €      200,00 
 
  Kneipp-Aktiv-Club Ternitz   €      200,00 
 
  Österreichische Kinderfreunde, Ortsgruppe Ternitz €      400,00 
 
  Die Möwe Kinderschutzzentrum Neunkirchen €      500,00 
 
  Seniorenbetreuung 65PLUS  € 20.000,00 
 
  Soogut-Markt Ternitz   €   2.000,00 
 
  Pensionistenverband Österreichs, Ortsgruppe 
  Blindendorf-Dunkelstein   €      400,00 
 
  Bezirkshauptmannschaft Neunkirchen, Kinder- und 
  Jugendhilfe, Aktion „ein Stück Ferien 2022“, Zuschuss 
  für Ferienaufenthalt für 3 Kinder  €   2.100,00 
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  SPÖ Frauen Aktiv-Ternitz   €      400,00 
 
  Die Bedeckung des Vorhabens erfolgt von den Mehreinnahmen bei den Ertrags-

anteilen. 
 
  Zum Antrag sprechen die Gemeinderäte Mag. Bozkurt und Daxböck, Stadtrat 

Stix und Bürgermeister Dworak. 
  Der Antrag wird mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
Vor Behandlung des nächsten Tagesordnungspunktes verlassen Gemeinderat Mag. Bozkurt 
und Stadtrat Stix den Sitzungssaal. 
 
 

VIII. Anträge der Geschäftsgruppe V 
Stadträtin Daniela Mohr stellt folgende Anträge an den Gemeinderat: 
 
 
1. Kooperationsvereinbarung EVN Baumaktion 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge die Kooperationsvereinbarung zwischen der EVN und 

der Stadtgemeinde Ternitz bezüglich der Baumaktion ab Anfang Juni 2022 
beschließen. 

 
  Der Zweck der Kooperationsvereinbarung ist, den teilnehmenden Gemeinden zu 

ermöglichen, Geldmittel für die Pflanzung von Jungbäumen im Gemeindegebiet 
zu erhalten, den EVN-Kunden eine Möglichkeit anzubieten, zu einer Verbesse-
rung der Lebensbedingungen im Gemeindegebiet beizutragen und gemeinsam 
einen Beitrag zum Klimaschutz zu leisten. 

 
  Vereinbarung lt. Beilage IV 
 
  Zum Antrag sprechen die Gemeinderäte Mag. Spies und Martin Kurz sowie 

Stadträtin Mohr. 
  Der Antrag wird mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
Vor Behandlung des nächsten Tagesordnungspunktes kehrt Gemeinderat Mag. Bozkurt in 
den Sitzungssaal zurück. Gemeinderätin Stocker verlässt den Sitzungssaal. 
 
 
2. Vergabe eines Beratungsprojektes für die Erstellung einer Energie-, Kosten- und CO2-

Bilanz 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, die Erstellung eines Beratungsprojektes 

welches als Grundlage zur Erstellung einer Energie-, Kosten- und CO2-Bilanz 
dienen soll, an das Ingenieurbüro Sustainability& GmbH, Kolingasse 1/7, 1090 
Wien, zu vergeben. Basis hierfür ist das Angebot vom 24.5.2022, welches wie 
folgt lautet: 
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  Die Beratung dauert 10 Tage und wird durch das „Ökomanagement Niederöster-
reich“ mit einer Summe von € 5.400,00 gefördert. Bei Gesamtkosten von 
€ 7.200,00 (exkl. USt.) entstehen für die Gemeinde Kosten in Höhe von 
€ 1.800,00. 

 
  Die Bedeckung des Vorhabens erfolgt zum einen Teil (€ 5.400,00) über die För-

derung des Ökomanagement Niederösterreich. Die Bedeckung des anderen 
Teiles (€ 1.800,00) erfolgt über die Mehreinnahmen der Ertragsanteile. 

 
  Zum Antrag sprechen Gemeinderätin Mag. Spies und Stadträtin Mohr. 
  Der Antrag wird mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
3. Projekt „ternitz.rettet-kitze“, Vertragsabschluss 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, dass die Stadtgemeinde Ternitz die Aktion 

ternitz.rettet-kitze mit der Übernahme der Gesamtkosten der Befliegung bis zu 
einem Höchstbetrag von € 15.000,00 im Jahr 2022 unterstützt und mit der Firma 
spektakulAIR, 2534 Alland, Groisbacher Straße 171 a, den beiliegenden Vertrag 
über die Rehkitzrettung per Drohnenflug im Stadtgebiet von Ternitz abge-
schlossen wird. 

 
  Die Bedeckung erfolgt durch Mehreinnahmen von Ertragsanteilen. 
 
  Vertrag lt. Beilage V 
 
  Zum Antrag sprechen Gemeinderat Mag. Bozkurt, die Stadträte Pölzelbauer und 

Mohr und Bürgermeister Dworak. 
  Der Antrag wird mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
Vor Behandlung des nächsten Tagesordnungspunktes kehrt Gemeinderätin Stocker in den 
Sitzungssaal zurück. 
 
 
4. Regionalmusikschule Ternitz, Eltern-Kind-Gruppe 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, ab dem Schuljahr 2022/23 das Angebot 

der Regionalmusikschule Ternitz um eine „Eltern-Kind-Gruppe“ zu erweitern und 
den Tarif dafür wie folgt festzusetzen: 

 
  Eltern-Kind-Gruppe 11 Einheiten zu je 40 Minuten €   75,00 
 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
Vor Behandlung des nächsten Tagesordnungspunktes verlassen Stadträtin Mohr und 
Gemeinderat Daxböck den Sitzungssaal. 
 
 

IX. Anträge der Geschäftsgruppe VI 
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Stadträtin KommR Martina Klengl stellt folgende Anträge an den Gemeinderat: 
 
 
1. H. Czettel-Platz 1 (ehem. Post Untergeschoß), Mietvertrag ME Prozessbänder GmbH 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, das Objekt H. Czettel-Platz 1 (ehem. Post, 

Untergeschoß) ab 1.6.2022 an die ME Prozessbänder GmbH, Aussichtsgasse 
37, 2630 Ternitz, zu vermieten. 

 
  Mietvertrag lt. Beilage VI 
 
  Zum Antrag sprechen Gemeinderat Mag. Bozkurt, Stadträtin KommR Klengl und 

Bürgermeister Dworak. 
  Der Antrag wird mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
Vor Behandlung des nächsten Tagesordnungspunktes kehren Stadtrat Stix und Gemeinde-
rat Daxböck in den Sitzungssaal zurück. 
 
 
2. Vergabe der Maklerleistung für Geschäftsflächen 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, die Maklerleistungen für die Vermietung 

der Geschäftslokale Th. Körner-Platz 6 und H. Czettel-Platz 1 (Obergeschoß 
Post) an die S-Commerz Beratungs- und Handels GesmbH zu vergeben. 

  Die Provision beträgt eine Bruttomiete pro Vermietung lt. Angebot vom 
25.5.2022. 

 
  Zum Antrag sprechen die Gemeinderäte Mag. Spies und Mag. Bozkurt und 

Stadträtin KommR Klengl. 
  Der Antrag wird mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
Vor Behandlung des nächsten Tagesordnungspunktes verlässt Stadtrat KommR Spicker 
wegen Befangenheit den Sitzungssaal. Stadträtin Mohr kehrt in den Sitzungssaal zurück. 
 
 
3. Anna-Kapelle Rohrbach, Holzanstrich Glockenturm 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, den Holzanstrich am Glockenturm der 

Anna-Kapelle in Rohrbach in der Höhe von € 1.120,00 zuzügl. 20 % MWSt. 
durchführen zu lassen. 

  Der Auftrag soll an den Billigstbieter, Malermeisterbetrieb Felix Spicker GesmbH, 
Gießergasse 16, 2630 Ternitz, vergeben werden. 

 
  Die Bedeckung erfolgt über die Betriebsmittelrücklage. 
 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
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Vor Behandlung des nächsten Tagesordnungspunktes kehrt Stadtrat KommR Spicker in den 
Sitzungssaal zurück. 
 
 

X. Anträge der Geschäftsgruppe VII 
Stadtrat Karl Pölzelbauer stellt folgende Anträge an den Gemeinderat: 
 
 
1. Kostenbeiträge für die Erhaltung der Güterwege im Jahr 2022 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, für die Instandhaltung nachfolgend ange-

führter Güterwege Kostenbeiträge für das Jahr 2022 bereitzustellen: 
 
  1. € 500,00 an die Bringungsgenossenschaft Kehrweg, Obmann Gerhard Pinkl, 

Döpplinger Straße 45 a/5, 2630 Ternitz, für den „Kehrweg“ auf der Flatzer 
Wand 

 
  2. € 110,00 an die Bringungsgenossenschaft Flatzer Wand, Obmann Peter 

Zenz, Flatzer Straße 104, 2620 Ternitz, P. Neunk., für die Forststraße 
„Flatzer Wand“ 

 
  3. € 330,00 an die Wegebau- und Erhaltungsgemeinschaft Bromberg, Obmann 

Ernst Kainrad, St. Lorenzer Straße 3 A, 2620 Ternitz, P. Neunk., für die 
Forststraße „Bromberg“ 

 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
2. NÖ Imkerverband, Ortsgruppe Ternitz, Ansuchen um Subvention 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, dem NÖ Imkerverband, Ortsgruppe 

Ternitz, für das Jahr 2022 eine Subvention in der Höhe von € 150,00 zu gewäh-
ren. 

 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
Vor Behandlung des nächsten Tagesordnungspunktes verlässt Stadtrat Pölzelbauer den 
Sitzungssaal. 
 
 

XI. Anträge der Geschäftsgruppe VIII 

Verwaltungsangelegenheiten 
Stadtrat Gerhard Windbichler stellt folgende Anträge an den Gemeinderat: 
 
 
1. Bauhof, Ankauf Selbstladestreuer Kahlbacher 
 

Antrag 
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  Der Gemeinderat möge beschließen, von der Kahlbacher Machinery GmbH, 
Straßenerhaltungs-, Bahn- und Flughafentechnik, St. Johanner Straße 48, 6370 
Kitzbühel, einen Selbstladestreuer, Los 06 Kat. 2, Selbstladetellerstreuautomat 
1,0 m³, Agrys 100, Ausführung TREND inkl. Beleuchtung, Planendach und Mon-
tage vor Ort, zu einem Gesamtpreis von € 20.500,00 exkl. 20 % MWSt. 

 
  Grundlage bildet das Angebot mit der Nummer 2210823 der Kahlbacher 

Machinery GmbH. 
 
  Der Ankauf erfolgt über die Bundesbeschaffung GmbH. 
 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
Vor Behandlung des nächsten Tagesordnungspunktes verlassen Vizebürgermeister 
Mag. Samwald und Gemeinderat Walcha den Sitzungssaal. 
 
 
2. Straßenbau 2022, Straßenneubau Bauabschnitt 2 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, die nachfolgend angeführten Straßenzüge 

von der Bauunternehmung Pusiol GmbH, Wiener Straße 125, 2640 Gloggnitz, 
gemäß den Einheitspreisen des Rahmenvertrages für Straßenbau 2019 – 2022 
mit Verlängerung bis 2024 herstellen zu lassen: 

 
  1. Verbindung Wechselstraße – F. Gansterer Gasse 
   lt. Angebot vom 13.4.2022 inkl. MWSt. €   66.889,99 
 
  2. Zufahrt Spielplatz WHA Pottschach 
   lt. Angebot vom 18.5.2022 inkl. MWSt. €   32.883,48 
 
  3. Straßenentwässerung Neubau Queräckergasse 
   lt. Angebot vom 18.5.2022 inkl. MWSt. €   39.253,52 
   Gesamt  inkl. MWSt. € 139.026,99 
 
  Zum Antrag sprechen Gemeinderat Mag. Bozkurt und Stadtrat Windbichler. 
  Der Antrag wird mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
Vor Behandlung des nächsten Tagesordnungspunktes kehren Vizebürgermeister 
Mag. Samwald, Stadtrat Pölzelbauer und Gemeinderat Walcha in den Sitzungssaal zurück. 
 
 
3. Erneuerung Brücke Stixenstein 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, die Erneuerung des Betontragwerkes bei 

der Brücke über die Sierning beim Güterweg in Stixenstein an die Firma Berl-
Bau, Lärchengasse 10, 2630 Ternitz, lt. Angebot vom 30.11.2021 

 
  zum Preis von netto  € 102.910,00 
  + 20 % MWSt.  €   20.582,00 



 29 

  Brutto  € 123.492,00 
 
  zu vergeben. 
 
  Laut einem statischen Gutachten von Herrn DI Zisser vom Oktober 2021 ist die 

Brücke in einem mangelhaften Zustand und die Funktionsfähigkeit und Belast-
barkeit nur mehr eingeschränkt gegeben. Aufgrund der stark eingeengten Platz-
verhältnisse und des Zustandes der Hauptbewehrung ist die Neuerrichtung des 
Tragwerkes die wirtschaftlichere Variante im Gegenzug zu einer Betonsanierung. 

 
  Die Bedeckung erfolgt über die Betriebsmittelrücklage. 
 
  Zum Antrag sprechen Gemeinderätin Wallner, Stadtrat Windbichler und Bürger-

meister Dworak. 
  Der Antrag wird mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
Vor Behandlung des nächsten Tagesordnungspunktes verlässt Stadträtin Schmid den 
Sitzungssaal und nimmt ab diesem Zeitpunkt nicht mehr an den Beratungen und Abstim-
mungen der Gemeinderatsitzung teil. 
 
 
4. Abschluss eines Sondernutzungsvertrages mit dem Land NÖ 
 

Antrag 
 
  Der Stadtrat möge dem Gemeinderat empfehlen, den beiliegenden Vertrag mi 

dem Land Niederösterreich (Allgemeiner Straßendienst) wegen Querung der 
LB 26 Puchberger Straße zur Verlegung eines Kanalhausanschlusses für die 
Errichtung einer Wohnhausanlage Urbanhof zu beschließen. 

 
  Vertrag lt. Beilage VII 
 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
5. Ankauf eines Notstromaggregates 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, ein Notstromaggregat vom Billigstbieter, 

ETM GmbH, 8093 St. Peter am Ottersbach, Wittmannsdorf 13, zum Preis von 
€ 70.288,80 inkl. MWSt. anzukaufen. 

  Das Notstromaggregat wird bei der Feuerwehr Pottschach stationiert. 
 
  Die Bedeckung erfolgt durch Mehreinnahmen der Ertragsanteile. 
 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
6. Verkehrsgutachten Tempo 30-Zone 
 

Antrag 
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  Der Gemeinderat möge beschließen, die Erstellung von verkehrstechnischen 
Gutachten über die mögliche Verordnung einer Tempo 30-Zone für die Straßen-
züge in Putzmannsdorf Weizengasse, Fasangasse, Bauäckergasse und Klee-
gasse sowie für den Bereich rund um die Volksschule Stapfgasse, Straßenzüge 
Stapfgasse, Schoellergasse, Morigglgasse und Dr. K. Holoubek-Straße an die 
AXIS Ingenieurleistungen ZT GmbH, Schulring 15, 3100 St. Pölten, zum Preis 
von 

 
  Bereich Putzmannsdorf lt. Anbot vom 21.4.2022 
 
   netto € 1.700,00 
   + 20 % MWSt. €    340,00 
   brutto € 2.040,00 
 
  Bereich Volksschule Stapfgasse lt. Anbot vom 21.4.2022 
 
   netto € 1.700,00 
   + 20 % MWSt. €    340,00 
   brutto € 2.040,00 
 
  Gesamt Brutto € 4.080,00 
 
  zu vergeben. 
 
  Die Bedeckung erfolgt durch die Abhebung von den Betriebsmittelrücklagen. 
 
  Zum Antrag spricht Gemeinderat Daxböck. 
  Der Antrag wird mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
Dringlichkeitsantrag der Bürgerliste Ternitz 
7. Investitionen in den Radverkehr 
 

Dringlichkeitsantrag 
 
  Der Gemeinderat der Stadtgemeinde Ternitz möge beschließen, mit den zusätz-

lichen Einnahmen (Summe Erträge € 1.758.900,00 siehe NVA) dringend not-
wendige Maßnahmen zur Förderung des Radverkehrs zu setzen, d.s.: 

 
- der Lückenschluss des Radwegs entlang der Hauptverkehrsroute zwischen 

Stadtzentrum und der neuen Unterführung in Pottschach (F. Samwald-
Straße) 

 
- sichere Überquerung der Straßen durch Bodenmarkierungen, auch und 

besonders bei den Kreisverkehren in Ternitz und Pottschach (Sichtbar-
machen durch Blockmarkierungen bei Zebrastreifen, Fahrräder als Symbol 
auf dem Boden) 

 
- die Öffnung des Stadtparks für den Radverkehr (z.B. gemeinsame Rad- und 

Fußwege als sichere Verbindung zum Schulcampus 
 
  Zum Antrag sprechen Gemeinderätin Mag. Spies und die Stadträte Windbichler, 

Mohr und KommR Spicker. 
  Für den Antrag stimmen die 4 anwesenden Gemeindevertreter der ÖVP, die 2 

anwesenden Gemeindevertreter der FPÖ, die 2 Gemeindevertreter der NEOS 
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und Gemeinderätin Mag. Spies (BüLi). Die 25 anwesenden Gemeindevertreter 
der SPÖ stimmen gegen den Antrag. 

  Der Antrag gilt daher als mit Stimmenmehrheit abgelehnt. 
 
 
Vor Behandlung des nächsten Tagesordnungspunktes verlässt Gemeinderat Graf den 
Sitzungssaal und nimmt ab diesem Zeitpunkt nicht mehr an den Beratungen und Abstim-
mungen der Gemeinderatsitzung teil. 
 
 
Dringlichkeitsantrag der Bürgerliste Ternitz 
8. Errichtung eines gesicherten Übergangs bzw. einer gesicherten Überfahrt am Ende der 

Unterführung Pottschach/Kreuzung F. Samwald-Straße 
 

Dringlichkeitsantrag 
 
  Der Gemeinderat der Stadtgemeinde Ternitz möge die Errichtung eines Fuß-

gängerübergangs und einer Fahrradüberfahrt an der Mündung der Unterführung 
Pottschach/Kreuzung F. Samwald-Straße beschließen. 

 
  Zum Antrag sprechen Gemeinderätin Mag. Spies und die Stadträte Windbichler 

und KommR Spicker. 
 
  Im Zuge der Debatte stellt Stadtrat Windbichler folgenden Abänderungsantrag: 
  Der Dringlichkeitsantrag kommt dann zur Umsetzung, wenn vorher ein Antrag 

auf Verkehrsverhandlung gestellt und im Herbst 2022 eine Frequenzmessung 
erfolgt ist. 

 
  Der Dringlichkeitsantrag inklusive des Abänderungsantrages wird einstimmig 

angenommen. 
 
 
Vor Behandlung des nächsten Tagesordnungspunktes übergibt Bürgermeister Dworak an 
Vizebürgermeister Mag. Samwald. 
 
 

XII. Anträge der Geschäftsgruppe IX 
Bürgermeister Rupert Dworak stellt folgende Anträge an den Gemeinderat: 
 
 
1. Freiwillige Feuerwehr Ternitz-Raglitz, Ansuchen um Kostenzuschuss für Reparaturarbei-

ten am TLFA-1000 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, der Freiwilligen Feuerwehr Ternitz-Raglitz 

für die Sanierungsarbeiten am TLFA-1000 Mercedes 814 einen Zuschuss in der 
Höhe von € 5.500,00 zu gewähren. 

 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
2. Freiwillige Feuerwehr Ternitz-Rohrbach, Ansuchen um Kostenübernahme der Service-

arbeiten am ALF 
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Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, der Freiwilligen Feuerwehr Ternitz-

Rohrbach für die Servicearbeiten am ALF eine Zuwendung in der Höhe von 
€ 466,58 (= 100 %) zu gewähren. 

 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
3. Stadion Ternitz, Wasser- und Stromversorgung Sportplatz 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, die Bauunternehmung Pusiol GmbH, 

Wiener Straße 125, 2640 Gloggnitz, mit der Herstellung einer Wasser- und 
Stromversorgung zum Sportplatz in der Höhe von € 25.393,45 zu beauftragen. 

 
  Die Bedeckung erfolgt über die Betriebsmittelrücklage. 
 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
4. ATSV Ternitz, Sektion Tennis, Instandhaltungsbeitrag 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, dem ATSV Ternitz, Sektion Tennis, für die 

Erhaltung der im Vertrag vom 1. April 2009 bezeichneten Flächen und Gebäude 
im Stadion Ternitz für das Jahr 2022 einen Instandhaltungsbeitrag in der Höhe 
von € 2.180,00 zu gewähren. 

 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
5. ATSV Ternitz, Sektion Leichtathletik, Instandhaltungsbeitrag 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, dem ATSV Ternitz, Sektion Leichtathletik, 

für die Erhaltung der im Vertrag vom 1. April 2009 bezeichneten Flächen und 
Gebäude im Stadion Ternitz für das Jahr 2022 einen Instandhaltungsbeitrag in 
der Höhe von € 1.453,46 zu gewähren. 

 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
6. Subventionen an Sportvereine 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, folgende Subventionen zu vergeben: 
 
  Naturfreunde Ternitz 
  Subvention für 2022   €      300,00 
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  1. TC Pottschach 
  Subvention für 2022   €      150,00 
 
  Österreichischer Touristenklub, Sektion Ternitz 
  Subvention für 2022   €      500,00 
 
  ATSV Ternitz 
  Subvention für 2022   €   5.500,00 
 
  ATSV Ternitz, Sektion Tennis 
  Subvention für 2022   €   1.200,00 
  ao. Subvention zur Jugendförderung  €   2.000,00 
  ao. Subvention zur teilweisen Refundierung der Hallenkosten €   2.500,00 
 
  ASK Sparkasse Ternitz 
  ao. Subvention für die Erneuerung des Spielfeldes und 
  Montage einer Rasenbewässerung  € 15.000,00 
 
  Suicide Squad Running Team 
  ao. Subvention   €      300,00 
 
  Die Bedeckung erfolgt über Mehreinnahmen der Ertragsanteile. 
 
  Zum Antrag sprechen die Gemeinderäte Mag. Bozkurt und Mag. Spies sowie 

Bürgermeister Dworak. 
  Der Antrag wird mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
7. Zuwendungen an Sportler 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, den unten angeführten Sportlern Zuwen-

dungen in Höhe von je € 500,00 zu gewähren: 
 

  Christoph Ochenbauer 
  Christoph Ochenbauer fährt die Disziplinen Slalom und Riesenslalom im Short-

carving. In der Saison 2021/22 gewann er die Österreichische Meisterschaft im 
Slalom und die Kombinationswertung aus Slalom und Riesenslalom. Bei der 
Europameisterschaft 2020 gewann er die Bronzemedaille im Riesenslalom, in 
der Kombinationswertung wurde er ebenfalls Dritter. 

 

  Katharina Ochenbauer 
  Katharina Ochenbauer fährt ebenfalls die Disziplinen Slalom und Riesenslalom 

im Shortcarving. In der vergangenen Saison gewann sie die Österreichische 
Meisterschaft im Slalom. Bei der Europameisterschaft 2020 wurde sie Dritte im 
Slalom und in der Kombinationswertung. 

 
  Die Bedeckung erfolgt über Mehreinnahmen der Ertragsanteile. 
 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
8. Standesamts- und Staatsbürgerschaftsverband Ternitz, Rechnungsabschluss 2021 
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Antrag 
 
  Der Stadtrat möge dem Gemeinderat empfehlen, den Rechnungsabschluss 2021 

des Standesamts- und Staatsbürgerschaftsverbandes Ternitz zur Kenntnis zu 
nehmen. 

 
  Zum Antrag sprechen Gemeinderat Mag. Bozkurt und Bürgermeister Dworak. 
  Der Rechnungsabschluss 2021 des Standesamts- und Staatsbürgerschaftsver-

bandes Ternitz wird einstimmig zur Kenntnis genommen. 
 
 
9. Bericht über die Gebarungsprüfung durch den Prüfungsausschuss am 14. Juni 2022 
 
 Der Vorsitzende des Prüfungsausschusses, Gemeinderat Mag. Ilhami Bozkurt, legt den 

Bericht des Prüfungsausschusses über die Gebarungsprüfung vom 14. Juni 2022 vor. 
 
 Der Bericht wird einstimmig zur Kenntnis genommen. 
 
 
Vor Behandlung des nächsten Tagesordnungspunktes übernimmt Bürgermeister Dworak 
wieder den Vorsitz. 
Gemeinderätin Mag. Spies verlässt den Sitzungssaal. 
 
 

XIII. Anträge der Geschäftsgruppe X 
Vizebürgermeister Mag. Christian Samwald stellt folgende Anträge an den Gemeinderat: 
 
 
1. Förderung für die Schaffung eines Eigenheims 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, den folgenden Förderungswerbern für die 

Schaffung eines Eigenheimes folgende Förderungsbeträge zu gewähren: 
 
  Wollinger Alan  € 2.000,00 
  Hecher Eveline  € 1.000,00 
 
  Die Bedeckung erfolgt durch Mehreinnahmen bei den Ertragsanteilen. 
 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
Vor Behandlung des nächsten Tagesordnungspunktes kehrt Gemeinderätin Mag. Spies in 
den Sitzungssaal zurück. 
 
 
2. Förderung für die Errichtung einer Sonnenenergieanlage 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, den nachstehenden Förderungswerbern für 

die Errichtung einer Sonnenenergieanlage folgende Förderungsbeträge zu 
gewähren: 
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  Frick Wolfgang   €    225,00 
  Ratz Andreas   €    450,00 
  El Abiead Marianne   €    450,00 
  Schnell Thomas   €    525,00 
  Czeipek Markus   €    525,00 
  Taschner Susanne   €    525,00 
  Schauer Betina   €    525,00 
  Tanzer Brigitta   €    525,00 
  Capellmann Friedrich   €    525,00 
  Spies Patrick   €    525,00 
  Haslinger Manfred   €    450,00 
  Ritter Johann   €    375,00 
  Freytag Thomas   €    375,00 
  Renner Friedrich   €    525,00 
  Hirschegger Jochen   €    525,00 
  Hirschegger Günther   €    525,00 
  Koglbauer GmbH   €    525,00 
  Fallenbüchl Roland   €    525,00 
 
  Die Bedeckung erfolgt durch Mehreinnahmen bei den Ertragsanteilen. 
 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
3. Zuschuss an die Kleinregion Schwarzatal 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, der Kleinregion Schwarzatal für die 

Umsetzung des Strategieplanes 2021 – 2025 einen Zuschuss in der Höhe von 
€ 5.000,00 zu gewähren. 

 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
4. Stadtmarketing Ternitz GmbH, Zuschuss 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, der Stadtmarketing Ternitz GmbH für das 

Jahr 2022 zur Deckung der Unkosten zur Erstellung einer wirtschaftlichen Infra-
struktur einen Zuschuss in der Höhe von € 30.000,00 zu gewähren. 

 
  Die Bedeckung erfolgt über Mehreinnahmen der Ertragsanteile. 
 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
5. riz up NÖ Süd GmbH, Standortförderung Ternitz 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, den RIZ Standort Ternitz mit einem Betrag 

von € 6.000,00 für diverse Marketingaktivitäten bzw. impulsgebende Aufwendun-
gen für das Jahr 2022 zu unterstützen. 
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  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
6. Aufhebung einer Verordnung, Änderung des Raumordnungsprogrammes 2020, 

KG Sieding 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, die Aufhebung der in der Gemeinderats-

sitzung am 15. Dezember 2021 beschlossenen Verordnung (B) zur Änderung 
des örtlichen Raumordnungsprogrammes in der KG Sieding. Die eingereichte 
Änderung und die Vorlage sämtlich geforderter Unterlagen wurden durch das 
Amt der NÖ Landesregierung nicht positiv beurteilt um die geplante Änderung 
laut dem NÖ Raumordnungsgesetz durchzuführen. 

 
  Verordnung und planliche Darstellung des Änderungspunktes 5 lt. Beilage VIII 
 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
7. Berichtigung der Grundstücksgrenzen Stichgasse 10 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, eine einmalige Ablöse für den Straßenab-

schnitt vor der Liegenschaft Stichgasse 10 in Höhe von € 11.100,00 an Familie 
Grassinger zu bezahlen. Im Gegenzug wird der Grundstücksteil, der schon als 
Straße genutzt wird ins öffentliche Gut übertragen. 

 
  Die Bedeckung erfolgt über die Betriebsmittelrücklage. 
 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
8. Überlassung der Grundstücke Pottschach 716/2, EG 1563 und St. Johann 854/12, 

EZ 1270 an Regio Wall GmbH 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge die Überlassung von kleinen Teilflächen der Grund-

stücke Pottschach 716/2, EZ 1563 an der L4132 F. Samwald-Straße sowie 
St. Johann 854/12, EZ 1270 an der B26 Puchberger Straße für die Errichtung 
von LED Werbeanlagen an die Regio Wall GmbH gemäß dem Bestandsvertrag 
beschließen. 

  Die Überlassung erfolgt gegen ein monatliches Entgelt. 
 
  Vertragsentwurf lt. Beilage VII 
 
  Zum Antrag sprechen die Gemeinderäte Mag. Bozkurt, Mag. Spies und Martin 

Kurz sowie Vizebürgermeister Mag. Samwald. 
  Für den Antrag stimmen die 24 anwesenden Gemeindevertreter der SPÖ, die 4 

anwesenden Gemeindevertreter der ÖVP, die 2 anwesenden Gemeindevertreter 
der FPÖ und die 2 Gemeindevertreter der NEOS. Gemeinderätin Mag. Spies 
(BüLi) enthält sich der Stimme. 
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  Der Antrag gilt daher als mit Stimmenmehrheit angenommen. 
 
 
9. Baurechtsvertrag Stadtgemeinde Ternitz – Gemeinnützige Wohnungsgesellschaft Arthur 

Krupp GmbH 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge dem Baurechtsvertrag zwischen der Stadtgemeinde 

Ternitz und der Gemeinnützigen Wohnungsgesellschaft Arthur Krupp GesmbH, 
Neugasse 11, 2560 Berndorf, für das unbebaute Gst. Nr. 615/15, KG 23360 
Pottschach mit einem Flächenausmaß von 1.933 m² zustimmen und 
beschließen. 

 
  Entwurf des Vertrages lt. Beilage VIII 
 
  Zum Antrag sprechen Gemeinderat Mag. Bozkurt und Bürgermeister Dworak. 
  Der Antrag wird mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
10. Ankauf der Liegenschaft Hauptstraße 5, 2630 Ternitz 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge den Ankauf der Liegenschaft Hauptstraße 5, 2630 

Ternitz, bestehend auf dem Gst. Nr. .60, KG 23332, Rohrbach am Steinfelde, 
zum Preis von € 299.000,00 beschließen. Die Kosten für die Maklergebühren 
betragen € 10.500,00. 

 
  Die Bedeckung erfolgt zu einem Teil über den Baurechtszins und über Mehrein-

nahmen der Ertragsanteile. 
 
  Zum Antrag sprechen Gemeinderätin Ehold-Wlassak, Stadtrat KommR Spicker 

und Vizebürgermeister Mag. Samwald. 
  Für den Antrag stimmen die 24 anwesenden Gemeindevertreter der SPÖ, die 4 

anwesenden Gemeindevertreter der ÖVP, die 2 anwesenden Gemeindevertreter 
der FPÖ, Gemeinderätin Mag. Spies (BüLi) und Gemeinderätin Ehold-Wlassak 
(NEOS). Gemeinderat Mag. Bozkurt (NEOS) enthält sich der Stimme. 

  Der Antrag gilt daher als mit Stimmenmehrheit angenommen. 
 
 
Vor Behandlung des nächsten Tagesordnungspunktes verlässt Gemeinderätin Selhofer-
Dissauer den Sitzungssaal. 
 
 
Dringlichkeitsantrag der NEOS-Gemeinderatsfraktion und der Bürgerliste Ternitz 
11. Einhebung einer Spielplatz-Ausgleichsabgabe 
 

Dringlichkeitsantrag 
 
  Der Gemeinderat der Stadtgemeinde Ternitz möge eine Verordnung über die 

Einhebung einer Spielplatz-Ausgleichsabgabe beschließen. Der Richtwert dieser 
Spielplatz-Ausgleichsabgabe soll mit € 400,00 je Quadratmeter nicht herge-
stellter Spielplatzfläche, die in der NÖ Bauordnung § 66 Abs. (2) vorgeschrieben 
ist, festgesetzt werden. 
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  Zum Antrag sprechen die Gemeinderäte Mag. Spies, Mag. Bozkurt und Vizebür-

germeister Mag. Samwald. 
 
  Im Zuge der Debatte stellt Vizebürgermeister Mag. Samwald folgenden Abände-

rungsantrag: 
  Die Mitarbeiter des Bauamts der Stadtgemeinde Ternitz erarbeiten einen Ver-

ordnungsentwurf, der dann im nächsten Bauausschuss diskutiert wird. 
 
  Der Antrag samt Abänderungsantrag wird einstimmig angenommen. 
 
 
Vor Behandlung des nächsten Tagesordnungspunktes kehrt Gemeinderätin Selhofer-
Dissauer in den Sitzungssaal zurück. 
 
 
Dringlichkeitsantrag der NEOS-Gemeinderatsfraktion 
12. Belebung/Stärkung Ortsteil Pottschach 
 
 

Dringlichkeitsantrag 
 
  Der Gemeinderat der Stadtgemeinde Ternitz möge beschließen, dass für die 

Belebung/Stärkung des Ortsteiles Pottschach Maßnahmen erarbeitet und umge-
setzt werden um jenen Teil Pottschachs, der mit der Eröffnung der Unterführung 
abgeschnitten wurde, zu beleben/zu stärken. 

 
  Zum Antrag sprechen die Gemeinderäte Mag. Bozkurt, Daxböck, Ehold-Wlassak 

und Mag. Spies, die Stadträte KommR Klengl und KommR Spicker, Vizebürger-
meister Mag. Samwald und Bürgermeister Dworak. 

 
  Bürgermeister Dworak stellt im Zuge der Debatte folgenden Abänderungsantrag: 
  Zur Beratung dieses Dringlichkeitsantrages wird eine Arbeitsgruppe eingesetzt, 

die spätestens im September zum ersten Mal tagt. 
 
  Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
 
 
Bürgermeister Dworak unterbricht die Sitzung von 21.47 Uhr bis 21.56 Uhr. 
 
 
 
Danach wird in den nichtöffentl. Teil der Sitzung eingegangen. 
 
 
 
 

Schluss der Sitzung 22.11 Uhr 
 
 
 
 
 

Bürgermeister: 
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